

# 高墙内外共沐书香

本报记者 俞可薇 通讯员 吴臻

本报讯 “让书页的沙沙，成为心跳，让墨香的低语，化作力量。”当台上台下罪犯齐声朗诵诗歌《让读书成为生命里



的一道光》时，知识的光亮也照进了高墙。日前，浙江省女子监狱以世界读书日为契机，举办“书香大墙·阅读修心”阅读季启动仪式。浙大城市学院图书馆作为共建单位受邀参与，双方携手以书籍

为纽带传递知识和关怀。

活动现场，浙大城市学院图书馆副馆长杜鹏英代表校方签署共建协议，并捐赠涵盖文学、心理、技能培训等类别的图书100余册。监狱则回赠了由罪犯制作的丝绸文化书签。

“阅读是照亮

心灵的特殊教育，此次与高校合作，将为罪犯提供更优质的文化资源。期待双方以书为桥，搭建知识共享的平台，托起破茧飞翔的希望。”省女子监狱副监狱长施金烨表示。

“这些书籍让我们看到了更为广阔的世界。”罪犯朱某说。据悉，近年来，省女子监狱积极响应“书香中国”建设号召，结合实际，开展“睡前一小时阅读”“悦纳读书会”“经典诵读”“读书分享”等活动，并通过“亲情共读”、“家书传情”、联动社会力量等形式，让阅读成为连接高墙内外的温暖桥梁，激发罪犯改造动力。

未来，浙大城市学院图书馆将不断更新图书资源，积极输送优秀讲师进监授课；监狱将依托城院图书馆优质资源推进阅读活动的广度深度，帮助罪犯找到回归社会的精神坐标。

# 作家分享创作心得

通讯员 赵家峰

本报讯 世界读书日来临之际，浙江省第五监狱举行“书香大墙·阅读修心”阅读季启动仪式暨“苔花·创意工坊”写作班作家进监活动，邀请中国作家协会会员、浙江省新荷计划人才之一的朱德康老师授课分享。

启动仪式上，监狱总结了2024年度“书香大墙”建设成果，播放了罪犯自考修心典型的“晓声音”访谈宣传片，以榜样力量激励罪犯持之以恒勤学向善。

朱德康进行了题为“童诗，让我们走进阅读深处”的读书分享，通过童诗的创作技巧和优秀的童言作品引入阅读的意义，引导罪犯用眼睛阅读，用耳朵聆听，用五感体悟文字蕴含的情感和思想，同时鼓励罪犯进行童诗创作，用最简单的



诗歌载体表达最浓烈的情感信息。分享中，朱德康让罪犯通过互动尝试童诗的创作和理解，并向他们赠送原创诗集《城市以南》。

接下来，省第五监狱将持续深入推进“书香大墙·阅读修心”阅读季行动，通过系列读书及分享活动，引导罪犯从读到写，践行文化修心实践路径。

# “自考达人”的知识改造路



本报记者 俞可薇 通讯员 赵家峰

本报讯 在浙江省第五监狱内，一本本翻旧的自考教材，一摞摞写满的笔记本，65张自考证书，构成了罪犯高某18年的服刑时光。从被判死缓，到“自考达人”，再到连获12年监狱改造积极分子，高某用知识一次次完成了自己的灵魂救赎，更带动数十名同犯走上了文化改造之路。

2008年，高某投入省第五监狱改造，他的档案上写着“死刑改判死

缓”。入监初期，曾几度进出监狱的高某依然浑浑噩噩度日，直到一次亲情会见。

“爸爸，我想你，快点回家。”2011年寒冬，儿子在家书末尾歪歪扭扭写下的几个字，让高某在监舍嚎啕大哭。“那一刻我才明白，我的罪过不仅毁了自己，更让我错过了对孩子成长的陪伴。”他回忆道。

与此同时，时任分监区指导员的民警严利平注意到这个特殊罪犯的转变苗头。一次谈话中，严利平递给高

某一本法学教材：“你儿子都上小学了，你还是个小学生，该把学历提一提了。”

刚开始，只有小学文化的他翻开自考教材时连字都认不全。但高某给自己定下三个法则：与时间死磕——利用一切碎片时间学习；与能力死磕——翻字典，向民警和高学历同犯请教；与舒适区死磕——一头扎进书里。

高某花了几个月时间通过了法律本科的所有自考课程，随后又逐步攻克汉语言文学、人力资源管理、旅游管理等自考专业，位居浙江省监狱系统在押罪犯参加自考通过专业榜单第二名。

高某的蜕变，在罪犯中间引发了连锁反应。“他用他的行动告诉我，什么是真正把‘刑期当学期’。”同监舍的罪犯黄某感慨，在高某的影响下，越来越多罪犯投入到学习和阅读当中。

“没有抵达不了的彼岸，只有不肯起航的帆。”省第五监狱教育改造科相关负责人表示，自1985年起，省第五监狱作为全省监狱系统第一批组织罪犯参加高等教育自学考试的单位，已组织罪犯累积获得了近8000门高等教育自考课程合格证，通过学历教育提升了罪犯的文化素质，帮助他们树立回归社会的信心和底气。

# 包干小组里的改造故事

本报记者 俞可薇 通讯员 应鹏

本报讯 在浙江省金华监狱，一个个救赎与重生的故事正在书写。这些故事背后，是监狱推行的小组包干责任制——民警负责包干罪犯的思想教育、生活卫生等改造工作，全方位了解罪犯的家庭情况、狱内表现、思想动态等，同时及时纠正罪犯改造行为上的偏差，教育引导他们走上正途。

“许某，我看你最近心情很不好。怎么了，能和我说说是怎么回事吗？”这是民警金小强到分监区后与包干罪犯的第一次谈话。许某因违反就寝纪律被扣改造分后，认为自己减刑基本无望，一度对改造失去信心。金小强通过查阅档案发现，许某对妹妹有着很深的依赖，在联系上许某的妹妹后，一场特殊的亲情帮教就此展开。如今，许某不仅与同犯相处融洽，还与民警约定通过画图算账的形式，改变自身不良生活习惯。

在另一个监区，民警钱浩亮注意到包干罪犯王某最近改造积极性低迷。通过耐心开导，王某道出实情：丈母娘对自己和妻子的婚姻帮助良多，如今身患重病，自己却无法在病床前尽孝。之后，分监区为其安排了一场特殊的可视会见，让王某与病床上的丈母娘进行了半小时的视频通话。屏幕前，王某流下了悔恨的泪水，也重新燃起了改造的希望。

“我一定好好改造，争取年底拿优秀。”这是罪犯吴某对分监区指导员邵洁平的郑重承诺。初入监时，吴某行为养成差，多次违反监规纪律。邵洁平了解到，吴某父母双亡、离异，已经七八年未与家人联系。邵洁平用无微不至的关怀融化了吴某心中的坚冰。一次发烧时，邵洁平带着他就医、督促吃药，这份温暖最终换来了吴某的转变。

近年来，金华监狱坚持政治攻心、文化润心、情感暖心、矫治塑心，通过全面落实小组包干责任制，了解罪犯基本信息，掌握罪犯动态信息，及时帮助有改造困难的罪犯化解矛盾诉求，提升改造积极性。

# 治病更治心 助力新生

通讯员 陈欣涛

本报讯 “仁心改造罪犯，不是亲人，胜似亲人。”近日，浙江省南湖监狱罪犯高某家属将一面锦旗送给监狱民警，以表达自己的感激之情。

罪犯高某因患有多种基础疾病，导致日常情绪波动较大，改造信心不足。监狱详细了解他的情况，并将其列为帮教对象，有针对性地开展个别教育心理疏导，帮助高某消除焦虑情绪。上个月，高某突发疾病，监狱立即展开高效处置，及时将其送医救治，高某病情得到了有效控制，现在正逐步康复。在高某住院期间，监狱民警积极与其家属沟通联系，通报病情进展情况。事后，高某的改造表现越来越好。“感谢警官，把我从鬼门关救了回来。你们救的不光是我的生命，更是我对未来人生的希望。”他在给监狱民警的信中这样说到。

监区负责人表示，把罪犯改造成为守法公民，是监狱民警的职责所在，“治愈身体的同时，更希望能治愈他们的心灵”。